



राष्ट्रीय हिन्दी दैनिक संजना भारती



RNI No. : DELHIN/2016/70240

- 2** 'इंडिया' गठबंधन की कब्र पर खड़ा होगा...
- 3** प्राणघातक हमले में महिला सहित दो को मिली जमानत
- 4** हरियाणा सरकार ने अग्निवीरों को प्रदान किया...

वर्ष: 9 अंक: 78 दिल्ली, शनिवार, 11 जनवरी 2025 पृष्ठ संख्या: 4 मूल्य: 1 रुपया

राष्ट्रपति ने प्रवासी भारतीय सम्मान पुरस्कार प्रदान किए भारतीय प्रवासी विकसित भारत के दृष्टिकोण का अभिन्न अंग हैं: राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू



संजना भारती/पीआईबी
भुवनेश्वर। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने शुक्रवार को ओडिशा के भुवनेश्वर में 18वें प्रवासी भारतीय दिवस समेलन के समापन सत्र की शोभा बढ़ाते हुए उसे संबोधित किया और प्रवासी भारतीय सम्मान पुरस्कार प्रदान किए। राष्ट्रपति ने इस अवसर पर अपने संबोधन में कहा कि प्रवासी भारतीय

हमारे देश की सर्वश्रेष्ठ पहचान हैं। वे अपने साथ न केवल इस पवित्र भूमि में अर्जित ज्ञान और कौशल लेकर आए हैं, बल्कि मूल्य और लोकाचार भी लेकर आए हैं, जो सहस्राब्दियों से हमारी सभ्यता की नींव रहे हैं। चाहे वह प्रौद्योगिकी, चिकित्सा, कला या उद्यमिता का क्षेत्र हो, प्रवासी भारतीयों ने अपनी ऐसी छाप छोड़ी है जिसे दुनिया स्वीकार करती है और सम्मान देती है। राष्ट्रपति ने सभी प्रवासी भारतीय सम्मान विजेताओं को बधाई दी। उन्होंने कहा कि उनकी सफलता की कहानियां न केवल भारत के लिए गौरव की बात हैं, बल्कि वे दुनिया भर में लाखों लोगों को उत्कृष्टता के लिए प्रेरित करती हैं। उन्होंने त्रिनिदाद और टोबैगो गणराज्य की राष्ट्रपति महामहिम क्रिस्टीन कंगालू को भी बधाई दी और कहा कि महिलाओं और भारतीय प्रवासियों पर विशेष ध्यान देने के साथ अपने देश का नेतृत्व करने में उनके उत्कृष्ट योगदान ने विश्व मंच पर एक उच्च मानक स्थापित किया है। राष्ट्रपति को यह जानकारी प्रसन्नता हुई कि प्रवासी भारतीय दिवस अब सिर्फ एक आयोजन नहीं रह गया है। उन्होंने कहा कि यह एक ऐसा मंच है जहां विचारों का संगम होता है, सहयोग स्थापित होता है और भारत तथा उसके प्रवासी समुदाय के बीच संबंध मजबूत होते हैं।

राष्ट्रपति ने कहा कि हमारा देश आज वर्ष 2047 तक विकसित भारत की ओर अग्रसर है। उन्होंने कहा कि यह एक राष्ट्रीय मिशन है, जिसके लिए विदेश में रहने वाले लोगों सहित प्रत्येक भारतीय की सक्रिय और उत्साही भागीदारी की आवश्यकता है। राष्ट्रपति ने कहा कि प्रवासी भारतीय इस दृष्टिकोण का अभिन्न अंग हैं। उन्होंने यह भी कहा कि उनकी वैश्विक उपस्थिति एक अनूठा दृष्टिकोण प्रदान करती है और उनकी उपलब्धियां उन्हें विकसित भारत के निर्माण में महत्वपूर्ण योगदान देने के लिए प्रेरित करती हैं।

मनोहर लाल ने करनाल स्मार्ट सिटी के अंतर्गत दी करीब 59 करोड़ के तीन प्रोजेक्ट की सौगात



एसबी विशेष संवाददाता/मदन पुरी
करनाल। केंद्रीय ऊर्जा, आवासन एवं शहरी कार्य मंत्री मनोहर लाल ने शुक्रवार को करनाल स्मार्ट सिटी के अंतर्गत शहर को 59 करोड़ के तीन प्रोजेक्ट की सौगात दी। केंद्रीय मंत्री मनोहर लाल ने करनाल के सेक्टर-32 में बनाए गए इनडोर स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स, सेक्टर-9 में क्रिकेट ग्राउंड और शक्ति कॉलोनी में बनाए गए महिला आश्रम का उद्घाटन किया। इस मौके पर हरियाणा विधानसभा अध्यक्ष हरविंद कल्याण, इंद्रि के विधायक एवं चौफ व्हील रामकुमार कश्यप, करनाल के विधायक जगमोहन आनंद, असंध के विधायक योगेंद्र राणा व भाजपा के जिलाध्यक्ष नूज गुप्ता, डीसी उत्तम सिंह भी मौजूद रहे।

उद्घाटन किया। उन्होंने यहां मौजूद खिलाड़ियों से मुलाकात की और उनका अभिवादन स्वीकार किया। इस दौरान उन्होंने सभी खिलाड़ियों को व करनालवासियों को क्रिकेट ग्राउंड की बधाई दी। केंद्रीय मंत्री मनोहर लाल इसके उपरांत करनाल की शक्ति कॉलोनी में पहुंचे। यहां उन्होंने 13 करोड़ की लागत से बनाए गए महिला आश्रम का उद्घाटन किया।

केंद्रीय ऊर्जा, आवासन एवं शहरी कार्य मंत्री मनोहर लाल ने बताया कि इनडोर स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स 44 करोड़ की लागत से तैयार हुआ है, जो 2 एकड़ में बनाया गया है। इस कॉम्प्लेक्स में एक अंतरराष्ट्रीय ओलिंपिक स्तर का रिविंग पूल बनाया गया है। जिसमें 10 लेन जोकि 50 मीटर x 25 मीटर है। पूल हीटिंग, फिल्टरेशन, लाइटिंग जैसी आधुनिक सुविधाओं से सुसज्जित है। इसके साथ-साथ इस इंडोर स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स में वार्म अप पूल बनाया गया है, जिसका साईज 25 मीटर x 21 मीटर है। एक बैडमिंटन हॉल बनाया गया है। एक बैडमिंटन हॉल बनाया गया है। इसमें 5 कोर्ट हैं। महिलाओं व पुरुषों के लिए अलग-अलग शॉवर रूम, प्रसाधन, गर्म पानी के लिए गोजर, लॉकर का भी अलग-अलग प्रावधान है। व्यायाम के लिए हॉल बनाया गया है। इसके साथ-साथ आफिस रूम बनाया गया है। 6 से

12 वर्ष के बच्चों की व्यायाम के लिए जिम बनाया गया है। कैफेटेरिया की सुविधा भी उपलब्ध रहेगी। इसके अतिरिक्त मेडिकल रूम भी बनाया गया है। पहले तल पर दरवाकों के बेटेन के लिए 384 कुर्सियों सहित उचित व्यवस्था की हुई है। 3 बडे जिम हॉल बनाए गए हैं, जिसमें विभिन्न प्रकार की व्यायाम करने हेतु अलग-अलग आधुनिक मशीनों व संयंत्रों का प्रावधान किया गया है। महिलाओं व पुरुषों के लिए अलग-अलग शॉवर व प्रसाधन का निर्माण किया गया है। दूसरे तल पर एक बड़ा हॉल जिसका साईज 8 मीटर x 4 मीटर व्यायाम हेतु क्रॉस फिट की सुविधा प्रदान की गई है। योगा व मेडिटेशन के लिए एक हॉल जिसका 12 मीटर x 11 मीटर है, निर्माण किया गया है। महिलाओं व पुरुषों के लिए हॉटिंग, फिल्टरेशन, लाइटिंग जैसी आधुनिक सुविधाओं से सुसज्जित है। इसके साथ-साथ इस इंडोर स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स में वार्म अप पूल बनाया गया है, जिसका साईज 25 मीटर x 21 मीटर है। एक बैडमिंटन हॉल बनाया गया है। एक बैडमिंटन हॉल बनाया गया है। इसमें 5 कोर्ट हैं। महिलाओं व पुरुषों के लिए अलग-अलग शॉवर रूम, प्रसाधन, गर्म पानी के लिए गोजर, लॉकर का भी अलग-अलग प्रावधान है। व्यायाम के लिए हॉल बनाया गया है। इसके साथ-साथ आफिस रूम बनाया गया है। 6 से

विराट अनुष्का ने मथुरा में संत प्रेमानंद का आशीर्वाद लिया

मथुरा (एजेन्सी)। भारतीय क्रिकेटर विराट कोहली और उनकी पत्नी व अभिनेत्री अनुष्का शर्मा ने शुक्रवार को कुशवदन पहुंचकर संत प्रेमानंद का आशीर्वाद लिया। दंपति अपने दोनों बच्चे वामिका और अक्रय के साथ वृंदावन स्थित आश्रम श्रीराधा केरली कुंज पहुंचे और आशीर्वाद लिया। अनुष्का का परिवार (यानि उनके माता-पिता) पहले से संत प्रेमानंद का शिष्य है। इसे पहले दंपति वे बार संत प्रेमानंद के आश्रम में आ चुके हैं। प्रेमानंद महाराज ने विराट को कुशलता का आशीर्वाद देते हुए निरंतर अभ्यास पर निरंतर रखने को कहा। उन्होंने विराट से कहा कि अगर अभ्यास पुष्ट हो गया तो जीत पक्की है, ज्यादा चिंता न करें। संत प्रेमानंद ने दंपति के बारे में कहा कि हम तो साधना के जरिए कुछ ही लोगों को आनंदित करते हैं जबकि दोनों अपने कर्म से पूरे देश को आनंदित करते हैं।



उत्तर प्रदेश के प्रयागराज में महा-कुंभ मेला 2025 से पहले साधु नगर प्रवेश जुलूस में भाग लेते हुए। (स्रोत: पीआईबी)

इहबास कैम्पस में तीसरे दिल्ली राज्य हेल्थ वॉरियर स्पोर्ट्स टूर्नामेंट का भव्य शुभारंभ 8 से 16 जनवरी के बीच खेला जा रहा है क्रिकेट टूर्नामेंट



संजना भारती संवाददाता
नई दिल्ली। दिल्ली स्थित IHBAS कैम्पस में मुख्य अतिथि राम निवास गोयल स्पीकर, दिल्ली विधानसभा एवं विशिष्ट अतिथि डॉ. सुरेश कुमार (निदेशक, LNJ अस्पताल), मुकेश वालिया (एम्पी, सीमापुरी, दिल्ली पुलिस), आयोजक जय प्रकाश (संस्थापक व मुख्य समन्वयक) आदि गणमान्य लोगों की उपस्थिति में तीसरे दिल्ली राज्य हेल्थ वॉरियर स्पोर्ट्स टूर्नामेंट का शुभारंभ हुआ। इस टूर्नामेंट में महिलाओं और पुरुषों के लिए विभिन्न खेलों का आयोजन किया गया, जिनमें 100 मीटर दौड़, लेमन एंड स्पून रेस और म्यूजिकल चेयर जैसे खेल शामिल हैं। इसके साथ ही, एक क्रिकेट टूर्नामेंट का भी आयोजन किया

गया। जिसमें दिल्ली के विभिन्न सरकारी अस्पतालों की टीमों भाग ले रही हैं। इहबास नर्सिंग यूनिवर्सिटी की अध्यक्ष रेखा शर्मा ANS अनिल राय, डॉक्टर रिषभ और शर्मा विमला गुप्ता, मैनेजिंग टीम में इहबास से MSW विकास

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने प्रयागराज में मां की रसोई का किया उद्घाटन नौ रुपये में मिलेगा भोजन



एसबी संवाददाता
प्रयागराज। महाकुंभ मेले के शुरू होने से पहले उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने सामुदायिक रसोई मां की रसोई का उद्घाटन किया, जिसमें मात्र नौ रुपये में भोजन उपलब्ध कराया जाएगा। उत्तर प्रदेश सरकार ने एक बयान में कहा कि सामुदायिक रसोई का संचालन आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के लोगों के लिए, नदी सेवा संस्थान द्वारा स्वरूप रानी नेहरू अस्पताल में किया जाता है। बयान में कहा गया कि मुख्यमंत्री ने अस्पताल का दौरा किया, जहां उन्होंने मां की रसोई का उद्घाटन किया और व्यवस्थाओं की समीक्षा की तथा उपस्थित लोगों को भोजन परोसा। सरकार ने कहा, नदी सेवा संस्थान ने आर्थिक रूप से कमजोर वर्गों की सहायता के लिए यह पहल शुरू की है।

मात्र नौ रुपये में लोगों को भोजन मिल सकेगा। भोजन में दाल, चार रोटियां, सब्जियां, चावल, सलाद और मिठाई मिलेगी। उद्घाटन के बाद औद्योगिक विकास मंत्री नंद गोपाल गुप्ता ने मुख्यमंत्री को रसोई में भोजन तैयार करने के संबंध में जानकारी दी। मुख्यमंत्री को भोजन की गुणवत्ता, स्वच्छता मानकों और अन्य व्यवस्थाओं के बारे में जानकारी दी गई। नदी सेवा संस्थान के अनुसार मां की रसोई उन लोगों के लिए उपयोगी साबित होगी जो अपने प्रियजनों के इलाज के लिए इस अस्पताल में आते हैं और भोजन के लिए चिंतित होते हैं। औद्योगिक विकास मंत्री के अलावा इस अवसर पर जलशक्ति मंत्री स्वतंत्र देव सिंह, प्रमुख सचिव गृह संजय प्रसाद और जगदगुरु महामंडलेश्वर संतोष दास उपस्थित रहे।

लोगों की शिकायतों के समाधान में तेजी लाए अधिकारी: मंत्री अनिल विज लंबे समय तक लंबित न हों शिकायतें, लापरवाही मिलने पर होगी सख्त कार्रवाई



एसबी ब्यूरो प्रमुख/निर्मल कुमार
कैथल। हरियाणा के परिवहन, ऊर्जा एवं श्रम मंत्री अनिल विज ने कहा कि अधिकारी आमजन की शिकायतों पर सुनवाई में तेजी लाएं और समय पर कार्रवाई करते रहें। राहत पहुंचाएं। कोई भी शिकायत लंबे समय तक लंबित न रहे। सरकार के लिए जनता के हित सर्वोपरि हैं। सभी को मूलभूत सेवाएं प्रदान करना सरकार व प्रशासन का दायित्व है। सभी विकास कार्यों को गुणवत्तापूर्ण एवं तेजी से पूरा किया जाए। यदि लापरवाही पाई जाती है तो संबंधित अधिकारियों के खिलाफ आवश्यक कार्रवाई अमल में लाई जाएगी। हरियाणा के परिवहन, ऊर्जा एवं श्रम मंत्री अनिल विज शुक्रवार को आरंभकर्षी कॉलेज के हाल में जिला कट निवारण समिति की बैठक के दौरान संबोधित विभागों के अधिकारियों को आवश्यक दिशा-निर्देश दे रहे थे। बैठक में कुल 13 मामले खे गये।

जिनमें पांच पुराने तथा आठ नए मामलों पर सुनवाई की गई। पुराने मामलों के अंतर्गत पहली शिकायत बलराज नगर निवासी चतरा सिंह की जमीनी विवाद को लेकर थी, इसमें पुलिस विभाग द्वारा एफआईआर दर्ज करके कार्रवाई करके उन्हें राहत पहुंचाएं। इस शिकायत का मौके पर ही निपटारा कर दिया गया। दूसरी शिकायत रोहेड़ा निवासी भीम सिंह की थी कि उसके घर से 12 अगस्त 2024 को गहने व नकदी चोरी हो गई थी। पुलिस ने इस मामले में एफआईटी गठित करते हुए दो आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया, जिस पर शिकायतकर्ता ने पुलिस का धन्यवाद किया। इस मामले का निपटारा हो गया। अगली शिकायत में एक महिला ने पिछली बैठक में अपनी नाबालिग बेटी के साथ दुष्कर्म की शिकायत दी थी। जिसमें मंत्री अनिल विज द्वारा आरोपी को गिरफ्तार करने के आदेश दिए गए। इस मामले में पुलिस ने बताया कि इस मामले में एक आईआर दर्ज करके आरोपी को गिरफ्तार कर लिया गया है। जिस पर इस शिकायत का निपटारा कर दिया गया। पुरानी शिकायतों में चौथे मामले में सीधन निवासी कुंदेश कुमार की गली निर्माण के दौरान घर में आई दरारों पर मुआवजे की मांग के मामले में मंत्री श्री अनिल विज ने एसडीएम कैथल की अग्रुवाई में कमेटी का गठन कर कार्रवाई के आदेश दिए थे। इस पर एसडीएम कैथल अजय सिंह ने बताया कि जांच में सरपंच, पंचायत में ग्राम सचिव, पंचायत राज विभाग से जेई की लापरवाही पाई गई है। जिस पर मंत्री ने सरपंच के खिलाफ डीसी कैथल को कार्रवाई के आदेश जारी किए। वहीं जेई व ग्राम सचिव के खिलाफ चार्जशीट करने के आदेश जारी किए। साथ ही पीएड के मकान नुकसान का आंकलन कुद्रेष्ठ इंजीनियरिंग कॉलेज की टीम से करवाए जाने के आदेश भी जारी किए।

प्रमोद सावंत की पत्नी पर नहीं करेंगे अपमानजनक टिप्पणी: संजय सिंह
(एजेन्सी)। नई दिल्ली। आम आदमी पार्टी सांसद संजय सिंह ने गोवा की एक अदालत में कहा है कि वे मुख्यमंत्री डॉ. प्रमोद सावंत की पत्नी सुलक्षणा सावंत के खिलाफ कोई अपमानजनक टिप्पणी नहीं करेंगे। संजय सिंह के बकीले ने बिवोलिम की प्रथम श्रेणी न्यायिक मजिस्ट्रेट अदालत में उनका पक्ष रखते हुए यह जानकारी दी। यह मामला सुलक्षणा सावंत द्वारा दायर 100 करोड़ रुपये की मानहानि याचिका से जुड़ा है। मुख्यमंत्री की पत्नी ने संजय सिंह पर कथित तौर पर नौकरी के बदले पैसे घोटाले में उनका नाम लेने का आरोप लगाया था। अदालत ने इस मामले में संजय सिंह से जवाब मांगते हुए शुक्रवार तक का समय दिया था। अब इस मामले की अगली सुनवाई 24 जनवरी को होगी। सुलक्षणा सावंत ने उत्तर गोवा के बिवोलिम स्थित सिविल जज (सीनियर डिवीजन) की अदालत में यह याचिका दायर की थी। अपनी शिकायत में उन्होंने अदालत से मांग की थी कि संजय सिंह से इस मामले में सार्वजनिक माफी मांगवाई जाए और यह स्पष्ट किया जाए कि संबंधित वीडियो, लेख या साक्षात्कार झूठे हैं और तथ्यों पर आधारित नहीं हैं। सुलक्षणा सावंत ने अदालत से अनुरोध किया था कि संजय सिंह को सोशल मीडिया या अन्य मंचों पर उनके खिलाफ कोई सार्वजनिक टिप्पणी करने से रोका जाए।

सम्पादकीय

राजनीतिक बयानबाजी

महिलाओं की मर्यादा और सशक्तिकरण की पैरवी करने वाले नेता चुनाव आते ही सदै कुछ भूल जाते हैं। नेता महिलाओं को चुनाव के दौरान हथियार के तौर पर इस्तेमाल करने से बाज नहीं आते। महिलाओं के लिए अमर्यादित भाषा का उपयोग करने में किसी भी दल के नेता पीछे नहीं हैं। सर्वाधिक आश्चर्य यह है कि ऐसे मामलों में राजनीतिक दल अपने नेताओं का व्यक्तिगत बयान कह कर जिम्मेदारी से पल्ला झाड़ लेते हैं। ऐसे में यदि नेता को लगता है कि ज्यादा विवाद हो गया है और इससे विशेषकर महिला वोटों का नुकसान हो सकता है तो बेशर्माई के साथ माफी मांग ली जाती है। ऐसे भी नेताओं की कमी नहीं है जिन्हें महिलाओं के प्रति ओझी टिप्पणी करने पर किसी तरह आत्मतलानि नहीं होती, उन्हे वे रागण की तरह अहंकारी बन कर माफी मानने से साफ इंकार कर देते हैं। महिलाओं के प्रति किए गए अपमान की इस फेहरिस्त में एक और नेता का नाम जुड़ गया है। भाजपा के कालकाजी विधानसभा क्षेत्र से पार्टी प्रत्याशी रमेश बिहुड़ी ने कहा कि दिल्ली विधानसभा चुनाव में जीत के बाद वह क्षेत्र की सड़कों को कांग्रेस नेता प्रियंका गांधी के 'गाल' जैसी बना देंगे। हालांकि, बाद में उन्होंने खेद व्यक्त करते हुए कहा यदि उनकी टिप्पणीों से किसी को ठेस पहुंची है तो वह खेद प्रकट करते हैं। प्रियंका गांधी पर की गई भद्दी टिप्पणी पर भाजपा के मीन साधने से विहुड़ी की होसले और बुलंद हो गए। इसके बाद दिल्ली के रोहणी में एक चुनावी रैली में मुख्यमंत्री आतिश्री पर निजी हमला करते हुए बिहुड़ी ने कहा कि आतिश्री जो कि मारनेला थीं, अब वह सिंह बन गई हैं। यहां तक कि उन्होंने अपने पिता को बदल दिया। बिहुड़ी ने कहा कि यह आम आदमी पार्टी के चरित्र को दर्शाता है। बिहुड़ी के कांति बयान पर दिल्ली की सीएम आतिश्री ने कहा, "भाजपा महिला विरोधी है, यह एक खुला रहस्य है और यह चिंता का विषय है कि यही भाजपा दिल्ली की कानून व्यवस्था की प्रभारी है।" सांजनिक् जीवन में महिलाएं पहनाव, वजन, रूपा रंग या बर्तव को लेकर भी अक्सर और महिला राजनेता पुरुष नेताओं के हाथों अश्लील, अभद्र और तोहीन बयान टिप्पणों की शिकार होती रही हैं। चुनावी रैलियों में अक्सर राजनीतिक बयानबाजी में महिलाओं को निशाना बनाया जाता रहा है। वर्ष 2012 में नरेंद्र मोदी ने चुनावी रैली में कांग्रेस नेता शशि थरुर की पत्नी सुनंद थरुर के बारे में कहा था कि वह क्या गर्भव्रंड है। आपने कभी देखा है 50 करोड़ की गर्भव्रंड। इस पर पलटवार करते हुए शशि थरुर ने जवाब दिया था कि मोदी जी मेरी पत्नी 50 करोड़ की नहीं बल्कि अममाल है, लेकिन आप को वह समझ में नहीं आपणा क्योंकि आप किसी के चार के लायक नहीं हैं। वर्ष 2012 दिसंबर में दिल्ली में निर्भया गैंगरेप के बाद पश्चिम बंगाल के जगंीपुर से कांग्रेस सांसद अभिजीत मुखर्जी ने इस मुद्दे पर कहा था कि विरोध में प्रदर्शनों में हिस्सा ले रही छात्रएं सजी-सजरी महिलाएं हैं, जिन्हें असुरियत के बारे में कुछ नहीं पता। मुखर्जी ने कहा कि ये सजी सवरी महिलाएं पहले डिस्क्रीकेट में गईं और फिर इस गैंगरेप के खिलाफ विरोध दिखाने इंडिया गेट पर पहुंचीं। हालांकि इसके बाद सांसद मुखर्जी ने अपनी टिप्पणी के लिए माफी मांग ली थी। वर्ष 2018 में जया बच्चन को समाजवादी पार्टी की ओर से राज्य सभा में फिर से नामांकित किया गया तो भाजपा नरेश अग्रवाल ने जया बच्चन को फिल्लों में नाचने वाली बताया। इसी तरह वर्ष 2018 में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने संसद में आचार पर बयान के दौरान कांग्रेस सांसद रेणुका चौधरी की हंसी पर मुस्कुराते हुए कहा था कि "सभापति जी रेणुका जी को आप कुछ मत कहिए रामायण सीरियल के बाद ऐसी हंसी सुनने का आज सौभाग्य मिला है। बाद में केंद्र सरकार के राज्यमंत्री किरण रिजौजू ने फेसबुक पर एक वीडियो शेयर कर रेणुका चौधरी की हंसी की तुलना रामायण के किरदार शृण्णखा से कर डली। इसके बाद भाजपा आईटी सेल के प्रमुख अमित मालवीय ने रामायण में शूर्पणखा की नाक काटे जाने का जथा भी ट्विटर पर शेयर किया। वर्ष 2018 में राजस्थान में चुनावी सभा में इन्द्रा दल (यू) के नेता शरद यादव ने तत्कालीन मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे पर व्यक्तिगत टिप्पणी कर दी। यादव ने कहा कि इन्हें आराम दो, बहुत थक गई हैं। बहुत मोटी हो गई है, पहले पतली थी। इस पर वसुंधरा राजे ने कड़ा एतराज जताते हुए कहा कि वे इस बयान से अपमानित महसूस कर रही हैं। जद नेता शरद यादव की कमान से महिलाओं के प्रति फूहड़ अंजद का ऐसा तीर पहली बार नहीं निकला। जून 1917 में संसद में महिला आरक्षण बिल पर बस में यादव ने कहा था कि इस बिल से सिर्फ परकटी औरतों को फायदा पहुंचेगा। परकटी शहरी महिलाएं हमारी (ग्रामीण महिलाओं) का प्रतिनिधित्व कैसे करेंगी। गौरतलब है कि शरद यादव को सर्वश्रेष्ठ सांसद का अवार्ड मिल चुका है। महिलाओं पर विवादित बयानों की ये फेहरिस्त लंबी है। समाजवादी पार्टी के अध्यक्ष मुलायम सिंह यादवन ने निर्भया बलात्कार कांड के बाद बयान दिया था कि लड़कों से गलती हो जाती है और इसके लिए उन्हें मौत की सजा नहीं देना चाहिए। इस काफ़ी बवाल हुआ था। महिलाओं के प्रति अपमानजनक बोल बोलने के मामलों में सर्वाधिक आश्चर्य तो महिला आयोगों की भूमिका को फिल्लों

'इंडिया' गठबंधन की कब्र पर खड़ा होगा तीसरा मोर्चा, लेकिन चलेगा कितने दिन?

-कमलेश पाण्डेय
दिल्ली विधानसभा चुनाव 2025 के दौरान जो राजनीतिक बयानबाजियां होती दिखाई दे रही हैं, उससे साफ है कि जहां 'इंडिया गठबंधन' अपनी अंतिम सांसें गिन रहा है, वहीं 'एनडीए गठबंधन' पहले से ज्यादा मजबूत हुआ है। इसके अलावा, एक खास लक्षण यह भी दिखाई दे रहा है कि भारतीय राजनीति में कभी कदाचर समझा जाने वाला कांग्रेस-भाजपा विरोधी तीसरा मोर्चा एक बार फिर से अपना नया आकार ग्रहण कर रहा है।

ऐसा इसलिए कि इंडिया गठबंधन में कांग्रेस जहां अलग-थलग पड़ चुकी है, वहीं दिल्ली-पंजाब जैसे राज्यों में सत्तारूढ़ आम आदमी पार्टी (आप) के पक्ष में समाजवादी पार्टी, तृणमूल कांग्रेस, शिवसेना यूबीटी, एनसीपी शरद पवार जैसे क्षेत्रीय दल कांग्रेस विरोधी एकजुटता दिखा रहे हैं। इससे लोगों में यह संदेश जा रहा है कि दिल्ली विधानसभा चुनाव में सियासी लड़ाई सत्तारूढ़ पार्टी 'आप' और प्रमुख विपक्षी पार्टी भाजपा के बीच ही होगी। जिसमें अभी तक आप का पलड़ा भारी है, क्योंकि वह सेक्यूलर और हिंदूवादी दोनों सियासी पिच पर ताबड़तोड़ बैटिंग कर रही है, जिससे आपकी समां बंधती जा रही है।

वहीं, कांग्रेस पूरे दमखम से चुनाव लड़ रही है जिससे धर्मनिरपेक्ष और सामाजिक न्याय से जुड़े वोटों में बिखराव तय है। इससे आप को या तो भाजपा के हाथों सत्ता गंवानी पड़ सकती है, या फिर सूबे में सरकार बनाने को लेकर कांग्रेस के रहमोकर्म पर निर्भर रहना पड़ सकता है। क्योंकि जब भी त्रिकोणीय मुकाबले की स्थिति आती है तो सत्ता का उंट किस करवट बैठेगा, कुछ कहा नहीं जा सकता। शायद यही वजह है कि सेक्यूलर सियासत करने के बावजूद आप हिंदूवादी मुद्दों को भी लपक रही है और हिंदुओं को फायदे पहुंचाने वाले फैसले कर रही है, ताकि जो हिंदू भाजपा-कांग्रेस से नाराज हैं, वो आप की छतरी

कांग्रेस के नेतृत्व इंडिया गठबंधन बनने के बाद संयोजक के सवाल पर क्षेत्रीय दलों में जो सिरफुटौवल मची, उससे इसके सूत्रधार रहे जदयू नेता और बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार को पुनः एनडीए की ओर लौटने के लिए विवश होना पड़ा। उसके बाद कांग्रेस और क्षेत्रीय दलों में सम्मानजनक सीट बंटवारे को लेकर जो चूहे-बिल्ली का खेल चला, यह बात भी कांग्रेस नेता राहुल गांधी को नागवार गुजरी

तले खुद को महफूज समझें। दरअसल, आप को आशंका है कि यदि राष्ट्रीय राजनीतिक ट्रेंड के मुताबिक मुसलमान कांग्रेस के पक्ष में चले जायेंगे और उसकी प्रतिक्रिया में हिन्दू भाजपा की ओर चले जायेंगे तो उसे भारी राजनीतिक नुकसान उठाना पड़ सकता है। राजनीतिक विश्लेषक बताते हैं कि यदि क्षेत्रीय दल परस्पर एकजुट होकर तीसरा मोर्चा पुनः बना लेते हैं तो लोकसभा चुनाव 2029 की राजनीतिक लड़ाई भी त्रिकोणीय हो जाएगी। इससे जहां भाजपा फायदे में रहेगी, वहीं कांग्रेस को कुछ राज्यों में भारी चुनावी नुकसान भी झेलना पड़ सकता है। हालांकि, कांग्रेस नेतृत्व को पता है कि अखिल भारतीय स्तर पर उनकी पार्टी ही भाजपा का मुकाबला कर सकती है, इसलिए देर सबेर क्षेत्रीय दलों को कांग्रेस के राजनीतिक एजेंडे को मानना पड़ेगा या फिर भाजपा के खेम में जाना होगा।

दरअसल, कांग्रेस के नेतृत्व इंडिया गठबंधन बनने के बाद संयोजक के सवाल पर क्षेत्रीय दलों में जो सिरफुटौवल मची, उससे इसके सूत्रधार रहे जदयू नेता और बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार को पुनः एनडीए की ओर लौटने के लिए विवश होना पड़ा। उसके बाद कांग्रेस और क्षेत्रीय दलों में सम्मानजनक सीट बंटवारे को लेकर जो चूहे-बिल्ली का खेल चला, यह बात भी कांग्रेस नेता राहुल गांधी को नागवार गुजरी। तभी आप पार्टी ने हद कर दी थी। आप तरफ तो वह दिल्ली में कांग्रेस के साथ तालमेल करके चुनाव लड़ रही थी, दूसरी तरफ पंजाब में हिन्दू भाजपा-कांग्रेस से नाराज हैं, वो आप की छतरी

प्रयागराज में आयोजित हो रहे महाकुंभ मेले का आध्यात्मिक एवं आर्थिक महत्व

-प्रहलाद सनानी
हिंदू सनातन संस्कृति के अनुसार कुंभ मेला एक धार्मिक महाआयोजन है जो 12 वर्षों के दौरान चार बार मनाया जाता है। कुंभ मेले का भौगोलिक स्थान भारत में चार स्थानों पर फैला हुआ है और मेला स्थल चार पवित्र नदियों पर स्थित चार तीर्थस्थलों में से एक के बीच घूमता रहता है, यथा, (1) हरिद्वार, उत्तराखंड में, गंगा के तट पर; (2) मध्य प्रदेश के उज्जैन में शिप्रा नदी के तट पर; (3) नासिक, महाराष्ट्र में गोदावरी के तट पर; एवं (4) उत्तर प्रदेश के प्रयागराज में गंगा, यमुना और पौराणिक अदृश्य सरस्वती के संगम पर।

प्रत्येक स्थल का उत्सव, सूर्य, चंद्रमा और बृहस्पति की ज्योतिषीय स्थितियों के एक अलग सेट पर आधारित है। उत्सव ठीक उसी समय होता है जब ये स्थितियां पूरी तरह से व्याप्त होती हैं, क्योंकि इसे हिंदू धर्म में सबसे पवित्र समय माना जाता है। पूजा धर्म मेला एक ऐसा आयोजन है जो आंतरिक रूप से खगोल विज्ञान, ज्योतिष, आध्यात्मिकता, अनुशासन परंपराओं और सामाजिक-सांस्कृतिक रीति-रिवाजों और प्रथाओं के विज्ञान को समाहित करता है, जिससे

महाकुंभ मेला 2025 प्रयागराज में 13 जनवरी, 2025 से 26 फरवरी, 2025 तक आयोजित होने जा रहा है। यह एक हिंदू त्यौहार है, जो मानवता का एक स्थान पर एकत्र होना भी है। 2019 में प्रयागराज में अर्ध कुंभ मेले में दुनिया भर से 15 करोड़ पर्यटक आए थे। यह संख्या 100 देशों की संयुक्त आबादी से भी अधिक है। यह वास्तव में यूनेस्को द्वारा अमूर्त सांस्कृतिक विरासत के रूप में सूचीबद्ध है

यह ज्ञान में बेहद समृद्ध हो जाता है। कुम्भ मूल शब्द कुम्भक (अमृत का पवित्र घड़ा) से आया है। ऋग्वेद में कुम्भ और उससे जुड़े स्नान अष्टान का उल्लेख है। इसमें इस अवधि के दौरान संगम में स्नान करने के साथ, नकारात्मक प्रभावों के उन्मूलन तथा मन और आत्मा के कल्याणकूप की बात कही गई है। अथर्ववेद और यजुर्वेद में भी कुम्भ के लिए प्रार्थना लिखी गई है। इसमें बताया गया है कि कैसे देवताओं और राक्षसों के बीच समुद्र मंथन से निकले अमृत के पवित्र चूड़े (कुम्भ) को लेकर युद्ध हुआ। ऐसा माना जाता है कि भगवान विष्णु ने मोहिनी का रूप धारण कर कुम्भ को लालची राक्षसों के चंगुल से छुड़ाया था। जब वह इस स्वर्ग की ओर लेकर भागे तो अमृत की कुछ बूँद चार पवित्र स्थलों पर गिरीं जिन्हें हम आज हरिद्वार, उज्जैन, नासिक और प्रयागराज के

नाम से जानते हैं। इन्हीं चार स्थलों पर प्रत्येक तीन वर्ष पर बारी बारी से कुम्भ मेले का आयोजन किया जाता है। कुम्भ मेला दुनिया में कहीं भी होने वाला सबसे बड़ा सार्वजनिक समागम और आस्था का सामूहिक आयोजन है। लगभग 45 दिनों तक चलने वाले इस मेले में करोड़ों श्रद्धालु गंगा, यमुना और रहस्यमयी सरस्वती के पवित्र संगम पर स्नान करने के लिए आते हैं। मुख्य रूप से इस समागम में तपस्वी, संत, साधु, साध्वियां, कल्याणवासी और सभी धर्म के तीर्थयात्री शामिल होते हैं। कुंभ मेले में सभी धर्मों के लोग आते हैं, जिनमें साधु और नागा साधु शामिल हैं, जो साधना करते हैं और आध्यात्मिक अनुशासन के कठोर मार्ग का अनुसरण करते हैं, संन्यासी जो अपना कर्मांतवास छोड़कर केवल कुंभ मेले के दौरान ही सप्ताह का

भ्रमण करने आते हैं, अध्यात्म के साधक और हिंदू धर्म का पालन करने वाले आम लोग भी शामिल हैं। कुंभ मेले के दौरान अनेक समारोह आयोजित होते हैं; हाथी, घोड़े और रथों पर अखाड़ों का पारंपरिक जुलूस, जिसे 'पेशवाई' कहा जाता है, 'शाही स्नान' के दौरान चमचमाती तलवारों और नागा साधुओं की रस्में, तथा अनेक अन्य सांस्कृतिक गतिविधियां, जो लाखों तीर्थयात्रियों को कुंभ मेले में भाग लेने के लिए आकर्षित करती हैं। महाकुंभ मेला 2025 प्रयागराज में 13 जनवरी, 2025 से 26 फरवरी, 2025 तक आयोजित होने जा रहा है। यह एक हिंदू त्यौहार है, जो मानवता का एक स्थान पर एकत्र होना भी है। 2019 में प्रयागराज में अर्ध कुंभ मेले में दुनिया भर से 15 करोड़ पर्यटक आए थे। यह संख्या 100 देशों की संयुक्त आबादी

से भी अधिक है। यह वास्तव में यूनेस्को द्वारा अमूर्त सांस्कृतिक विरासत के रूप में सूचीबद्ध है। कुंभ मेला कई शताब्दियों से मनाया जाता है। प्रयागराज कुंभ मेला का सबसे पहला उल्लेख वर्ष 1600 ई. में मिलता है और अन्य स्थाणों पर, कुंभ मेला 14वें शताब्दी की शुरुआत में आयोजित किया गया था। कुंभ मेला बेहद पवित्र और धार्मिक मेला है और भारत के साधुओं और संतों के लिए विशेष महत्व रखता है। वे वास्तव में पवित्र नदी के जल में स्नान करने वाले पहले व्यक्ति होते हैं। अन्य लोग इन साधुओं के शाही स्नान के बाद ही नदी में स्नान कर सकते हैं। वे अखाड़ों से संबंधित हैं और कुंभ मेले के दौरान बड़ी संख्या में आते हैं। घाटों की ओर जाते समय जल से भजन, प्रार्थना और मंत्र गाते हैं, तो उनका जुलूस देखने लायक होता है।

जयंती

श्रीधर पाठक


जन्म-11 जनवरी, 1860, आगरा, उत्तर प्रदेश; मृत्यु-13 सितम्बर, 1928 भारत के प्रसिद्ध कवियों में से एक थे। वे स्वदेश प्रेम, प्राकृतिक सौंदर्य तथा समाज सुधार की भावनाओं के कवि थे। वे 'हिन्दी साहित्य सम्मेलन' के पॉपुलर अधिवेशन (1915, लखनऊ) के सभापति हुए थे। उन्हें 'काबिभूषण' की उपाधि से सम्मानित किया गया था। हिन्दी, संस्कृत और अंग्रेजी पर श्रीधर पाठक का समान अधिकार था।



पुण्यतिथि

लाल बहादुर शास्त्री

जन्म: 2 अक्टूबर, 1904; मृत्यु: 11 जनवरी, 1966) एक प्रसिद्ध भारतीय राजनेता, महान स्वतंत्रता सेनानी और जवाहरलाल नेहरू के बाद भारत के दूसरे प्रधानमंत्री थे। वे एक पैरवी इस्ती थे, जिन्होंने प्रधानमंत्री के रूप में देश को न सिर्फ सैन्य गौरव का तोहफा दिया बल्कि हरित क्रांति और औद्योगीकरण की राह भी दिखाई। शास्त्री जी किसानों को जहां देश का अन्नदाता मानते थे, वहीं देश के सीमा प्रहारियों के प्रति भी उनके मन में अगाध प्रेम था जिसके चलते उन्होंने 'जय जवान, जय किसान' का नारा दिया।



कल मिलेंगे

लड़की- दरवाजा खोलते ही, अब क्या लेने आए हो? कल मेरी शादी है लड़का-टेंट लगाने आए हैं... अब क्या काम-धंधा भी छोड़ दें....

संजना भारती दैनिक

भगवान शंकर जी के 11वें उद्घाटनार हनुमान जी (मैंहदीपुर, श्री बाला जी) के संरक्षण में संवालित किया जाता है। समाचार पत्र का यह अंक भी उन्हीं के चरणों में श्रद्धापूर्वक समर्पित है।

स्वामी, मुद्रक, प्रकाशक एवं संपादक-**संजय कुमार** द्वारा आर.डी. प्रिंटर एंड पब्लिशर्स प्राइवेट लिमिटेड, ए-41, सेक्टर-8, नोएडा, उत्तर प्रदेश से मुद्रित तथा ए-281सी, पल्लो नं. 3, ए-ब्लॉक, अमिका बिल्डिंग, शिव विहार, दिल्ली-110094 से प्रकाशित। इस अंक में प्रकाशित समस्त समाचारों के चयन एवं संपादन हेतु पी.आर.बी. एण्ट के अंतर्गत संपादक उत्तरदायी।

RNI No. : DELHN/2016/70240

Phone No. : 9871212635

E-mail ID: sanjanabharati16@gmail.com

(किसी भी वाद-विवाद में न्याय क्षेत्र दिल्ली ही होगा।)

पाकिस्तान में कबायली परिषद की बैठक के दौरान गोलीबारी, चार लोगों की मौत

(एजेन्सी)।
पाकिस्तान। उत्तर-पश्चिम पाकिस्तान के एक गाँव में शुक्रवार को दो प्रतिद्वंद्वी समूहों के बीच सुलह कराने के लिए आयोजित जिरगा (कबोलाई परिषद) के दौरान हुई गोलीबारी में कम से कम चार लोग मारे गए और कई घायल हो गए। पुलिस ने यह जानकारी दी। यह घटना खैबर पख्तूनख्वा प्रांत के लक्की मरवात (कबोलाई परिषद) के दौरान हुई गोलीबारी

में कम से कम चार लोग मारे गए और कई घायल हो गए। पुलिस ने यह जानकारी दी। यह घटना खैबर पख्तूनख्वा प्रांत के लक्की मरवात (कबोलाई परिषद) के दौरान हुई गोलीबारी में अल-नासिर होटल के पास गाँडी चौक पर उस समय हुई जब वजीरी दो जनजातियों के बीच जिरगा, हिंसक हो गया और वहां गोलीबारी शुरू हुई। पुलिस ने बताया, गोलीबारी में चार लोगों की मौत हो गई और कई अन्य घायल

खेल/विदेश/कारोबार/फिल्म

क्रेमलिन ने पुतिन से मुलाकात की ट्रप की इच्छा का स्वागत किया

(एजेन्सी)।
रूस। रूस ने अमेरिका के नवनिर्वाचित राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप की रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन से मुलाकात की इच्छा का स्वागत किया है। रूस के एक वरिष्ठ अधिकारी ने शुक्रवार को यह जानकारी दी। रूसी राष्ट्रपति कार्यालय क्रेमलिन के प्रवक्ता दिमित्री

पेसकोव ने संवाददाताओं से कहा कि आमने-सामने की बातचीत की संभावना के लिए रूस की कोई शर्त नहीं है। ट्रंप ने बृहस्पतिवार को कहा था, पुतिन मिलना चाहते हैं और एक बैठक की तैयारी की जा रही है। उन्होंने संकेत दिया कि वार्ता के प्रस्तावों के पीछे रूस और यूक्रेन के बीच लगभग तीन साल से चल रहे

युद्ध को समाप्त करने के प्रयास हैं। ट्रंप ने पुतिन के साथ अपनी संभावित मुलाकात का जिक्र करते हुए कहा, हमें उस युद्ध को खत्म करना होगा। ट्रंप ने यूक्रेन युद्धमें अमेरिकी सहायता को आलोचना की है। उन्होंने कहा कि पुतिन यूक्रेन पर आक्रमण करने के लिए बहुत ही चतुर रणनीति अपनाई और ऐतिहासिक संघर्षों

में रूस के सैन्य रिकॉर्ड की प्रशंसा की है। पुतिन पर अंतरराष्ट्रीय अपराधिक न्यायालय द्वारा युद्ध अपराधों का आरोप लगाया गया है। पेसकोव ने कहा, हम जानते हैं कि (बाइडन) प्रशासन ट्रंप और उनकी टीम के लिए द्विपक्षीय संरक्षणों के वाद इस उल्लिखित तक पहुंचने की कोशिश करेगा।

स्टीव स्मिथ को है 10 हजार टेस्ट रन पूरा न करने का मलाल

(एजेन्सी)।
ऑस्ट्रेलिया के स्टार बल्लेबाज स्टीव स्मिथ बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के दौरान 10 हजार रन पूरा करने के करीब पहुंच गए थे। सीरीज के शुरूआती मुकामलों में स्मिथ के बल्ले से रन नहीं निकले थे। हालांकि, तीसरे और चौथे मैच में उन्होंने शतकीय पारी है कि एक रन से चूकने से उन्हें काफी

तकलीफ हुई लेकिन उन्होंने कहा कि मैच और सीरीज में नतीजा अपने इच्छा के मुताबिक होना ज्यादा अहम था। भारत के खिलाफ पांच मैचों की टेस्ट सीरीज के शुरूआती मुकामलों में स्मिथ के बल्ले से रन नहीं निकले थे। हालांकि, तीसरे और चौथे मैच में उन्होंने शतकीय पारी है कि एक रन से चूकने से उन्हें काफी

भूमिका निभाई। सिडनी क्रिकेट ग्राउंड पर खेले गए आखिरी मैच के दौरान वह 10 हजार रन पूरा करने से सिर्फ एक रन से चूक गए थे। उन्हें आखिरी पारी में प्रसिद्ध कृष्ण ने आउट किया। अगर ऐसा होता तो वह एलन बॉर्डर, स्टीव वॉ और रिकी पोल्टिंग जैसे महान खिलाड़ियों के बाद इस उल्लिखित तक पहुंचने वाले चौथे ऑस्ट्रेलियाई खिलाड़ी बन जाते हैं।

स्टीव स्मिथ ने फॉक्स स्पोर्ट्स से कहा कि, सब अच्छा है। अंत में हमें मनचाहा नतीजा मिला और यही हमें चाहिए था। एक रन से उस समय तकलीफ हुई थी, लेकिन सब अच्छा है। अच्छा होता अगर मैं अपने होम ग्राउंड पर देसतों और परिवार के सामने वो एक रन बना लेता लेकिन उम्मीद है कि गाले में मैं वो एक रन बनाने में कामयाब हो जाऊंगा।

वरुण आरोन ने क्रिकेट के सभी फॉर्मेट को कहा अलविदा

(एजेन्सी)।
तेज गेंदबाज वरुण आरोन का करियर चोट के कारण ज्यादा बढ़ नहीं सका। उन्होंने भारत के लिए अक्टूबर 2011 में डेब्यू किया था। डेब्यू मैच में उन्होंने तीन विकेट चटकाए थे। उनका पहला इंटरनेशनल विकेट स्कॉट बोर्थविक थे। वरुण आरोन ने भारत के लिए खेले हुए 18 मैचों में 29 विकेट चटकाए थे। हालांकि, आरोन नियमित रूप से झारखंड के लिए घरेलू क्रिकेट खेल रहे थे। वरुण आरोन ने अपने इंस्टाग्राम पर लिखा कि, पिछले 20 साल से, मैंने तेज गेंदबाजी के रोमांच को जीया है। बहुत आभार के साथ आज मैं आधिकारिक तौर पर क्रिकेट से अपने संन्यास की घोषणा करता हूँ। ये सफ ईश्वर, मेरे परिवार, दोस्तों, टीम के साथियों, कोचों, सहयोगी स्टाफ और फैंस के बिना संभव नहीं होती। मुझे अपने करियर के दौरान कई खतरनाक इंजरी से बार-बार वापसी करनी पड़ी और ये केवल राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी के फिजियो, ट्रेनर्स और कोचों के अथक समर्पण के कारण ही संभव हो सका। आरोन ने 52 आईपीएल मैचों में 33.6 की औसत से 44 विकेट लिए हैं। तेज गेंदबाज को खेल के सबसे छोटे प्रारूप में भारत का प्रतिनिधित्व करने का मौका नहीं मिला।



उन्होंने आगे कहा "दुलारी ने कंगना को ढेर सारा प्यार और आशीर्वाद दिया। इसी बहाने मेरी खुबसूरती का जिक्र किया गया। माँ का सबसे अच्छा डायलॉग है "कपड़ों से क्या होता है, दिल अच्छा होना चाहिए!" मैं से मिलने के लिए बहुत-बहुत धन्यवाद कंगना रनौत। वह आपसे मिलकर बहुत खुश हुई। आप दोनों महिला सशक्तिकरण का सबसे बड़ा उदाहरण हैं। मैं भगवान से प्रार्थना करता हूँ कि हमारी फिल्म #इमरजेंसी बड़ी सफलता हासिल करे। आपकी जय हो!" इमरजेंसी में श्रेयस तलपड़े अटल बिहारी वाजपेयी, मिलिंद

भारत ने अन्य देशों की तुलना में अधिक शक्तिशाली हाइड्रोजन ईंधन ट्रेन इंजन बनाया: रेल मंत्री

(एजेन्सी)।
भारतीय महिला टीम और आयरलैंड के बीच राजकोट में पहला वनडे मैच खेला गया। जिसमें भारत ने आयरलैंड को 6 विकेट से मात देकर बेहतरीन जीत अपने नाम की। पहले बल्लेबाजी करते हुए आयरलैंड ने 50 ओवर में 7 विकेट पर 238 रन बनाए। जिसके जवाब में भारतीय टीम ने आसानी से लक्ष्य को हासिल कर लिया। वहीं इस दौरान टीम इंडिया की अगुवाई कर रही स्मृति मंधाना ने इतिहास रच दिया। इस मुकामबले में टीम इंडिया ने अच्छी शुरुआत की और स्मृति मंधाना और प्रतिका यश्वल ने बढ़ते ओपनर 70 रन जोड़े। स्मृति मंधाना 29 गेंदों पर 41 रन बनाकर आउट हुईं। साथ ही मंधाना ने अपने वनडे करियर में 4हजार रनों का आंकड़ा भी पार कर लिया। इसके बाद बीसीसीआई ने अपने अधिकारिक सोशल मीडिया अकाउंट से स्मृति मंधाना के लिए पोस्ट भी शेयर किया। इस पोस्ट में मंधाना को 4000 रन पूरे होने पर बधाई दी गई। आयरलैंड के खिलाफ पहले वनडे में मंधाना ने 29 गेंदों में 41 रनों की ताबड़तोड़ पारी खेली। उन्होंने अपनी पारी में 6 चौके और 1 छक्का लगाया। साथ ही वनडे फॉर्मेट में अपने 4 हजार रन पूरे किए। पहले वनडे की बात करें तो टॉस जीतकर बल्लेबाजी करने उत्तर आयरलैंड ने 50 ओवर में 7 विकेट पर 238 रनों का स्कोर बनाया। आयरलैंड के लिए ओपनर अरु कप्तान गैबी लेविस ने सबसे ज्यादा 129 गेंदों पर 92 रन बनाए। उन्होंने अपनी पारी में 15 चौके जड़े। इसके अलावा लीह पॉल ने 73 गेंदों पर 59 रनों का अहम योगदान दिया।



